

145家企业助力经济发展帮渔民转产转业，政府也尽力为企业服务树品牌

三沙与企业演绎“鱼水情深”



企业经营范围涉及

农业、金融、旅游、航空、
油气、渔业、通信、
运输、文化等



三沙已登记成立：

永乐永盛和七连屿和盛等
2 家渔民专业合作社

制图/石梁均

■ 本报记者 刘操

在永乐群岛的羚羊礁附近，一串串浮球下养殖着珍珠贝。永乐群岛渔民王雄就是养殖团队的一员，去年8月，他加入了三沙永乐永盛渔民专业合作社，在三沙海蓝蓝珍珠养殖有限公司的带领下养殖珍珠，每月可以领到5000元的经营收入。

设市4年多来，三沙紧紧围绕“维权、维稳、保护、开发”推进企业工作和引入企业机制，让越来越多的企业看中了这里得天独厚的海洋资源。企业的进驻、壮大，为三沙的维权建设发展提供了强有力的动力，也使很多三沙岛礁渔民实现转产转业，增加收入。

企业为三沙维权建设 发展提供动力

“凭借充沛的阳光哺育，在三沙种植的树种相对海南本岛成长时间更

短，成活率更高。”三沙设市4年多来，多家企业看中了这里特有的气候资源，陆续将针叶樱桃、诺尼果等树苗运抵三沙进行种植，希望借此打开特色营养品市场，发展三沙特色产业。

但三沙岛礁面积小，不能满足企业大规模种植原材料、建厂等需要，在三沙注册的企业就将经营区设在了海南本岛。“企业的总部、经营虽然不在三沙市内，但企业是我们三沙的。这样对三沙的生态环境保护、资源利用、发展海洋特色经济等蓝色经济都有重要意义。”三沙市委书记、市长肖杰表示。

除坚持“注册在三沙、品牌属三沙、经营在异地、税收属三沙”特殊工商注册模式外，三沙还坚持发展海洋旅游业、现代海洋渔业、海洋油气业等实体经济，企业注册数逐年增加。截至今年7月底，三沙市共登记注册企业145家，个体工商户110家，注册资本近30亿元，企业经营范围涉及农

业、金融、旅游、航空、油气、渔业、通信、运输和文化等。

三沙企业工作座谈会指出，设市以来，三沙紧紧围绕“维权、维稳、保护、开发”推进企业工作和引入企业机制，通过成立市直属国有企业、和大型国企合作等方式为三沙的维权建设发展提供了强有力的动力。

企业为渔民转产转业 拓宽门路

企业的日益增多，为三沙渔民拓宽就业门路，实现转产转业、增加收入奠定了基础。

目前，三沙市已登记成立永乐永盛和七连屿和盛等2家渔民专业合作社。“除了打鱼，我们也可以有其他收入来源了！”王雄说。

根据协议，渔民参加了渔民合作社后，公司将付给参与经营的渔民每人每月5000元，同时还将养殖收益10%的

利润分给5个居委会。永乐群岛管委会主任蒋维权估算，预计项目投产3年后，可实现年销售额5000万元、渔民人均年收入超10万元，并有效推动永乐群岛渔民实现转产转业的目标。

这只是一个开始，肖杰表示，未来，三沙要进一步优化企业结构，做大做强企业，进一步管理运营好国有企业，形成三沙特色经济旗帜。

改善营商环境为企业 在三沙树品牌服务

三沙的海洋资源优势明显，强化特色经济研究，形成智力合力至关重要。为此，三沙市工商局挂职博士组建特色经济“智囊团队”，并编制《探索三沙市发展特色经济课题研究汇编》，为企业提供了科学的指引。

与此同时，三沙还在健康的营商环境上下工夫，三沙市工商局相关负责人介绍，按照三沙市场主体“负面清

单”，简化企业注册流程，提高服务标准，采取“压缩时间简化流程、协助准备书面材料、营业执照当场办结”的方式，最大限度为企业提供便利。

记者获悉，三沙还在大力引导企业走向市场上工。设市4年多来，三沙大力引导市场主体切实发挥商标的经济效益，指导企业及合作社运用已获准注册的地理标志商标和著名商标，引导市场主体充分发挥商标品牌优势，在充分发掘商标价值的基础上创新发展，三沙大海监实业有限公司于2015年3月在上海股权交易中心挂牌上市，为进入主板上市奠定坚实的基础。

肖杰提出，未来三沙要做好推进工商注册经济和金融经济的发展；同时根据三沙实际情况，进一步在船务管理等方面引入企业机制；进一步加强与国内大型企业的合作，密切已建立合作的企业关系，继续推进更多的合作内容和空间。

(本报永兴岛9月26日电)

三沙市第二届人大代表选举工作启动

本报永兴岛9月26日电（记者刘操 通讯员洪媛媛）9月22日，三沙市召开第一选区市人大代表选举大会，以无记名投票的方式，选举产生三沙市第二届人民代表大会代表2名。

本次市选举委员会分配到第一选区选举三沙市第二届人民代表大会代表名额2名，根据有关法律规定，经三沙市委推荐和广大选民联名推荐，确定三沙市第二届人大正式代表候选人3名。选举采取无记名投票的方式，实行差额选举。

据了解，三沙市第一选区市人大代表选举大会的召开为三沙市第二届人大代表选举工作拉开了序幕，即日起至27日，三沙市选举委员会将深入永乐群岛、七连屿以及南沙美济礁等岛礁，在22个选区召开市人大代表选举大会，选举三沙市第二届人民代表大会代表。

三沙召开项目专班、项目办公室工作座谈会

健全完善管理机制 推动三沙维权建设

本报永兴岛9月26日电（记者刘操 通讯员洪媛媛）9月23日，三沙市召开项目专班、项目办公室工作座谈会。会议指出，三沙设市以来，各项目专班和项目办开展了卓有成效的工作，下一步，要健全完善管理机制，以创新、实干和担当的精神继续推动项目落地和建设，切实履行好三沙维权建设的神圣使命。

会议要求，三沙项目专班要继续竭力为项目解决问题，推动项目实施，支持项目办或公司做好各项管理工作；项目办或公司要健全完善内部管理，在项目的推进上狠下工夫。

H “发现三沙之美”作品精选

夕阳无限好 恍若仙境中



三沙永乐群岛附近海域美景。邢固固 摄



三沙市北岛，环岛路上的绿化树木长势喜人。本报记者 宋国强 摄

望不到边的绿道，指明家的方向 三沙多岛礁新建景色宜人、固沙护坡环岛路

■ 本报记者 刘操

三沙之美，美在清澈透绿的海水，美在椰林婆娑的海岛。而伴随着三沙各个岛礁环岛路的建设完成，植被已繁茂成景，起到了固沙护

坡作用。

三沙设市后，赵述岛上最先建设出了一条长1.6公里、宽3米的环岛路。出于对环境的考虑，道路路面铺设的材料采用不规则蜂窝石和路沿石，道路与自然景观有机融合，绿化

带总面积约5000平方米。

每当夜幕降临，在三沙赵述岛上，25盏明亮的太阳能灯会准时开启，将这片岛礁装扮成一串闪亮的“珍珠项链”。“朝着灯亮走，我们就可以回家了！”璀璨的灯光为在风浪里

耕海归来的渔民照亮了回家的方向。

而去年7月，北岛上的居民开始在1200米长的环岛路沿途大规模种植木麻黄和马鞍藤绿化，如今植被已繁茂成景。

(本报永兴岛9月26日电)

H 码上读



扫二维码看三沙多岛礁
新建的环岛路
视频拍摄：宋国强
视频剪辑：李玮竞

H 诗赞三沙

永兴岛礼赞

本报永兴岛9月26日电（记者刘操）海南日报与三沙市委宣传部联合主办的“诗赞三沙”主题诗歌征集活动举办至今，受到了天南海北著名词作家、诗人、诗歌爱好者以及对三沙充满情怀的诗歌爱好者的广泛参与。本周，远在青海省德县的诗歌爱好者李元业创作诗词《永兴岛》，来表达自己对三沙的情谊。

本次诗歌征集，主题为“诗赞三沙”。参赛作品需注明作者姓名、性别、联系电话等。投稿地址是：海口市金盘路30号海南日报社13楼，邮编：570216，同时需要注明“三沙随手拍”字样。邮箱：ssssp2016@163.com。

《永兴岛》(节选)

■ 李元业

一座岛，会准时睡去。
一条鱼，被海浪和晨曦唤醒。
政府大楼，银行、商店，邮政，机场
从深水里高高跃起。
它举着最先暗下去的椰子树和羊角树。
穿越南海海域的暗礁和狭长的水域。
华夏大地的胸襟与气魄，锻造黄金的铁骨。
蓝宝石般的世界。
拍打着渔歌晚唱的激越。
概括了它松软的一生。

H 三沙人物志

■ 本报记者 刘操

每个周一的上午6时50分，在绿荫丛丛，白沙环绕的三沙赵述岛上，24岁的渔民郁仁壮都会迎来自一周中最神圣的时刻。作为岛礁上国旗手的他，穿着正装手持一面鲜艳的五星红旗，迈着整齐的步伐，走向国旗杆台。在雄壮的国歌声中，郁仁壮向右跨出一步，右手一挥，将国旗送入空中。

这一刻，庄重，写在每位在场的脸庞，在烟波浩渺的南海升起的五星红旗，让三沙人深深感受到祖国与他们同在。

苦练升旗本领

郁仁壮是琼海潭门镇潭门村人，2008年跟随父亲从琼海潭门来到三

赵述岛升旗手郁仁壮：

国旗升起，给每个人带来向上的动力

“要跟着国歌的播放进度确定升旗的节奏，丝毫不能马虎。”郁仁壮经常一个动作要练习8小时以上。在升旗动作中，掌旗手将国旗交接给升旗手的手上，这个动作如果做不好，很容易看出旗杆会倾斜。于是，郁仁壮习惯对着镜子练习手持旗杆交接，直到做到正确才休息。甩旗是升旗手的基本动作，甩不好，就会影响升旗的速度、美观度，为了练好这一动作，他每天重复多次，有时手臂痛得都抬不起来。

升国旗带给自己精气神

郁仁壮第一次在上百人的注目

下，把五星红旗升起的时候，望着飘扬的国旗，看到赵述岛上所有人关切的目光，郁仁壮感到特别自豪，深知肩上的责任更重了。

“非常光荣，但是也有很多压力。”郁仁壮深知，升旗手是国旗班的“魂”，是最引人注目的“亮点”。作为今年来赵述岛升旗频率最高的升旗手，郁仁壮知道唯有苦练才能胜任岗位。

从4月份至今，郁仁壮为了抓住每一次升国旗的机会，放弃了多次返回琼海老家探亲的机会。“只要我在岛上，升旗手都是由我来担当！”不管刮风下雨，也不管前一晚出海打鱼归来多晚，每个周一的清晨，郁仁壮都会调

整出自己最佳的精神状态来。

郁仁壮说，三沙岛礁的工作生活虽然枯燥，但每周一次的升国旗仪式却是大家都格外关注的。“我们一周的工作从升国旗开始，这为每个人都带来了向上的动力。”

“起来，不愿做奴隶的人们……”每个周一的清晨，赵述岛上党政干部、职工、驻岛渔民，排着整齐的队伍，唱着国歌，注视着五星红旗冉冉升起。“那种神圣、自豪感突然间就有了。”郁仁壮说，五星红旗升到杆顶，天空渐亮，阳光撒在每个人身上，大家满怀着幸福开始一天的工作，非常有精气神。

(本报永兴岛9月26日电)